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附件

全国水产技术推广总站 中国水产学会
2020年产业扶贫及援疆援藏工作方案

2020年是全面建成小康社会目标实现之年,是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。全国水产技术推广总站、中国水产学会将坚决贯彻落实党中央、国务院和农业农村部党组脱贫攻坚决策部署，按照《2020年渔业扶贫和援疆援藏行动方案》有关安排，充分发挥推广体系和学会系统的优势，强化举措、狠抓落实，为全面打赢脱贫攻坚战做出新贡献。
一、加强组织领导，狠抓工作落实
（一）加强组织领导。总站党委、站会领导班子召开会议专题研究2020年产业扶贫及援疆援藏工作计划，充实和优化站会扶贫工作领导小组、工作小组。安排1名副处级干部到部扶贫办工作，进一步加强扶贫工作协调。（评价示范处牵头负责，办公室（人事处）、党委办公室配合）
（二）加强工作部署。各处室结合工作实际，提出并承担1-2项扶贫重点任务，纳入2020年站会产业扶贫及援疆援藏工作计划，形成举全站会之力推进产业扶贫工作的新常态。《全国水产技术推广总站、中国水产学会2020年工作要点》将产业扶贫及援疆援藏工作列为年度重点工作任务，引导带动全国推广体系和学会系统积极参与到产业扶贫工作中。（评价与示范处负责，相关处室配合）
（三）加强统筹保障。制定产业扶贫及援疆援藏工作方案，明确处室分工负责，统筹各类项目经费用于脱贫攻坚。拓展扶贫经费渠道，强化资金保障，规范经费使用。开展的各类培训和科技下乡活动向贫困地区倾斜。根据扶贫地区需求，继续做好渔业信息服务工作。（评价与示范处负责，相关处室配合）
二、深入推进云南元阳产业扶贫
（四）优化完善哈尼梯田稻渔综合种养技术模式，推广相关技术规范，推进标准化生产。指导元阳县发展稻渔产业，培育长效扶贫典型和带动能力强的新型经营主体，通过“公司+基地+农户”“公司+合作社+农户”“种植大户联小户”等方式，增强示范区引领带动作用。（产业发展处负责,云南省水产技术推广站参与）
（五）组织养殖、种植、休闲渔业等各类专家到元阳县开展实地调研和技术指导，为产业发展出谋划策。协助元阳县开展集中培训，指导稻渔产业技术扶贫专家组进村入户开展技术指导。（产业发展处负责，云南省水产技术推广站参与）
（六）指导元阳县办好中国农民丰收节，打好农耕文化牌，弘扬稻渔文化，促进农旅结合、文旅结合发展。（产业发展处负责，云南省水产技术推广站参与）
[bookmark: _Hlk36200094]（七）组织实施池塘集装箱生态循环水养殖模式示范项目，指导元阳示范基地熟化罗非鱼集装箱生态循环水养殖模式，完善养殖技术规范；开展加州鲈“优鲈３号” 集装箱生态循环水养殖试验，优化养殖品种结构，提高养殖效益，促进农民增收；帮助开展集装箱培育种苗与稻田养殖成鱼相结合的新模式试验示范，建立特色渔业扶贫新产业；指导创建国家级水产原良种场。（评价与示范处、苗种处、产业发展处负责，财务条件处配合，云南省水产技术推广站参与）
三、扎实做好结对帮扶工作
（八）支持河北省涿鹿县实施陆基推水式集装箱养鱼模式试验示范项目，提供鱼种和饲料，组织专家现场指导。组织当地技术骨干赴发达地区考察学习，帮助他们开阔视野、转变观念、更新知识、学习技术，培育一批乡村振兴的新人才。（评价与示范处负责，河北省水产技术推广站参与）
[bookmark: _Hlk36215333]（九）支持黑龙江省泰来县开展稻渔综合种养技术试验示范，联合黑龙江省水产技术推广总站举办稻渔综合种养产业扶贫技术培训班，开展技术指导服务。开展水产养殖规范用药科普下乡活动，邀请有关专家现场指导，赠送相关技术资料。（评价与示范处、质量安全处负责，黑龙江省水产技术推广总站参与）
（十）组织专家到重庆市彭水苗族土家族自治县开展水产养殖技术指导和咨询，帮助提升水产养殖尾水治理技术水平。（评价与示范处负责，重庆市水产技术推广总站参与）
（十一）指导甘肃省景泰县推广盐碱水养殖技术，举办一期盐碱地渔农综合利用产业扶贫技术培训班。（产业发展处负责，甘肃省渔业技术推广总站参与）
（十二）帮助贫困地区开展水产品产销对接，协助水产企业获取行业最新信息，拓宽产品销售渠道。利用全国稻渔综合种养产业发展高峰论坛、全国稻渔联盟各项活动、中国水产等媒体进行宣传推介，指导贫困地区参加“农博会”“南博会”等各类农产品展销会，提高贫困地区渔业企业知名度，扩大水产品销路。（国际合作与贸易处、产业发展处、期刊处分别负责）
四、配合做好定点扶贫工作
（十三）在湖南省永顺县开展水产养殖技术示范，组织专家开展技术指导。（评价与示范处负责，湖南省畜牧水产事务中心参与）
（十四）在湖北省恩施州举办水产养殖规范用药科普下乡活动，邀请有关专家现场指导，并赠送《水生动物防疫系列宣传图册》等技术资料。（质量安全处负责，疫病防控处配合，湖北省水产技术推广总站参与）
（十五）向湖南省湘西州捐赠冷水鱼苗10000尾左右，优化当地水产养殖品种结构，提高养殖效益，促进农民增收。（基地管理处负责，湖南省畜牧水产事务中心参与）
五、进一步做好援疆援藏工作
（十六）支持新疆维吾尔自治区开展鱼菜共生技术模式试验示范。参与西藏和新疆冷水鱼产业调研活动。（评价与示范处负责，新疆区水产技术推广站参与）
（十七）组织专家赴新疆开展水生动物疫病防控技术指导和服务，赠送水生动物疫病防控技术资料。（疫病防控处负责，新疆区水产技术推广站参与）
六、持续开展“党建扶贫双促进”活动
（十八）组织全体干部深入学习习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和中央脱贫攻坚决策部署，继续与贫困地区做好结对帮扶、联学共建。鼓励和引导干部职工通过各种形式购买贫困地区产品。（党委办公室负责）
（十九）践行“授人以渔”科技扶贫理念，组织学会党员专家赴黑龙江省泰来县开展“专家科技服务团”活动，以技术培训、科技下乡等活动为载体，大力培养懂技术、善经营的养殖示范户，加强辐射带动作用，切实提升农（渔）民致富能力，不断强化学会“党建强会”特色活动品牌建设。（学术交流处（学会秘书处）负责）
七、加强产业扶贫工作总结与宣传
（二十）根据本方案工作分工，各处室在推进工作的同时加强总结交流，定期编发简报，适时报送工作进展及成效。（评价与示范处负责，有关处室配合）
（二十一）利用《中国水产》及微信公众号，加强对渔业脱贫攻坚工作的宣传报道。利用权威媒体和新媒体，做好典型事迹和扶贫成果的专题宣传。向贫困地区赠送《中国水产》杂志1000本以上。（期刊处负责）
八、强化产业扶贫工作协调与配合
（二十二）支持并参与部渔业渔政管理局、部长江流域渔政监督管理办公室、中国水产科学研究院、省级水产技术推广部门及相关协会等单位组织的扶贫活动，协助完成相关扶贫任务。（办公室负责，评价与示范处配合）
（二十三）加强站会内部各处室协调、配合，统筹形成工作合力，在同一地方开展的扶贫活动要集中统一组织，节约工作成本，提升扶贫效果，切实减轻地方负担。（办公室负责，有关处室配合）

