稻虾鳝生态综合种养模式联合示范推广方案

为贯彻落实党中央、国务院关于渔业绿色循环发展的决策部署和农业农村部《关于加快农业发展全面绿色转型促进乡村生态振兴的指导意见》（农规发〔2024〕27号）、《关于推进稻渔综合种养产业高质量发展的指导意见》（农渔发〔2022〕22号）的工作安排，加快推进水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”深入实施，扎实推进现代渔业重点养殖技术示范推广，稳步推进稻渔综合种养产业高质量发展，我站决定组织开展稻虾鳝生态综合种养模式联合示范推广，特制定本实施方案。
一、实施背景

稻渔综合种养是典型的生态循环农业模式，在保障粮食安全和水产品稳定安全供给、带动农民增收致富、促进农业绿色发展和乡村振兴中具有重要作用。“十三五”以来，我国稻渔综合种养产业蓬勃发展，产业规模持续扩大，产业发展质量和效益同步提升，新业态新模式不断涌现，规模化和组织化程度不断提高。2020年6月，习近平总书记在宁夏考察时强调，要注意解决好稻水矛盾，采用节水技术，积极发展节水型、高附加值的种养业。2022年10月，农业农村部发布《关于推进稻渔综合种养产业高质量发展的指导意见》，为稳步推进稻渔综合种养产业高质量发展提供有力支撑。

稻虾综合种养作为我国稻渔综合种养第一大模式，其主要养殖对象为小龙虾（克氏原螯虾）。2023年全国稻虾（小龙虾）综合种养面积2530万亩，占全国稻渔综合种养面积的56.37%，同比增加180万亩，占比同比提高1.66个百分点，第一大模式的地位不断巩固。稻虾综合种养模式为我国稻米稳产增收和水产品稳产保供发挥了重大作用，但当前大部分种养户采用“一次放苗，多年养殖”的“繁养一体”粗放养殖模式，导致小龙虾产量不稳定，大规格商品虾占比越养越少等问题。黄鳝作为一种重要的水产养殖品种，2023年养殖产量超35万吨。当前的稻鳝综合种养模式虽然可减少药物使用，保障黄鳝质量安全，但存在上半年围沟闲置，黄鳝饵料不足，投资成本高，养殖风险大等问题。稻虾鳝生态综合种养模式，将鳝、虾与稻有机结合，黄鳝摄食病弱虾及虾苗，可有效控制小龙虾密度，提高大规格小龙虾产出比例，病虾和过量虾苗则缓解黄鳝饵料不足，投资成本高、养殖风险大等问题，能有效促进稻渔综合种养技术提质增效，实现“优质米、精品虾、生态鳝”一田三收，推广应用前景十分广阔。
二、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，牢固树立和践行大农业观、大食物观，以保障优质农渔产品安全有效供给、推动产业模式低碳循环发展和促进农渔民增收为目标，凝聚推广体系、科研院所、高等院校和经营主体等力量，示范推广稻虾鳝生态综合种养模式，不断提高稻虾鳝综合养殖技术的普及率和应用水平，提升耕地和水资源利用效率和总体产出效率，加快构建田间规范化工程建设、优质苗种供给、种养有机高效集合、产出效益提升的稻渔综合种养生产技术体系。

三、基本原则

（一）坚持稳粮促渔。坚持粮食生产优先地位，在确保沟坑占比不超过10%、水稻单产达标前提下，科学合理开展小龙虾与黄鳝的养殖活动，提升稻田和水产综合生产能力，实现稻田增产、稻谷优质、水产增效。

（二）坚持绿色生态。践行绿色发展理念，突出稻虾鳝生态综合种养产业生态循环、绿色低碳的特点，减少水产养殖用兽药和化肥使用，构建稻虾鳝共生的生态系统，生产绿色、优质、安全的农产品，改善提升稻田生态环境。

（三）坚持科技创新。把科技创新作为发展的第一动力，推动科研院所、高等院校、推广机构和经营主体之间的产学研推合作，加快促进稻虾鳝生态综合种养技术集成和模式创新，提升稻虾鳝生态综合种养的科技含量和竞争力。
（四）坚持富民增收。把促进农民增收作为稻虾鳝生态综合种养模式示范推广的出发点和落脚点，建立健全联农带农益农机制，引导农民转变传统种植养殖观念，采用新型种养模式，提高农业生产效益，充分调动农民生产积极性。

四、实施目标

到2027年底，稻虾鳝生态综合种养产业发展取得明显成效，稻虾鳝生态综合种养模式类型得到进一步丰富完善，形成一批稻虾鳝生态综合种养技术标准，培养一批稻虾鳝生态综合种养技术、管理人才，形成一批稻虾鳝生态综合种养典型示范点，稻虾鳝生态综合种养模式得到有效推广，稻虾鳝生态综合种养模式的经济效益、社会效益、生态效益充分显现，为提高渔业绿色发展水平，助力农业发展全面绿色转型提供有力支撑。
五、重点任务

抓住制约稻虾鳝生态综合种养发展的关键因素，大力开展模式创新、生产测试、标准制定、示范推广、品牌打造和产业链延伸等活动，推动稻虾鳝生态综合种养区域布局不断优化，发展规模不断扩大，养殖技术水平不断提高，品牌价值不断提升，加快实现稻虾鳝生态综合种养产业高质量发展。
（一）集成熟化模式，扩大适用范围。结合水稻种植、小龙虾和黄鳝养殖，开展规范化田间工程设计改造、黄鳝全人工繁育、关键病害和敌害生物防控、成本与效益评估、稻虾鳝茬口衔接、适宜养殖比例和容量等研究，进一步集成熟化稻虾鳝生态综合种养模式，打造适宜不同地区、不同养殖环境条件的稻虾鳝生态综合种养模式，扩大模式应用范围。
（二）加快标准制定，促进规范发展。加快稻虾鳝生态综合种养模式标准体系建设，以团体和地方标准为主体，构建覆盖稻虾鳝生态综合种养全产业链的标准体系。加强标准宣贯，推动生产经营主体自律、按标生产，提高产业规范化、标准化发展水平。

（三）加强培训示范，提高技术水平。聚焦种养关键环节，形成适宜不同养殖环境的配套方案，组织专家采用线上线下相结合的方式，对生产经营主体和技术推广人员进行培训指导，召开现场观摩活动和成果交流会，打造稻虾鳝生态综合种养典型示范点，以点带面推动产业整体提升。

（四）强化品牌打造，促进产业升级。宣传稻虾鳝生态综合种养产业绿色发展理念和产品优良特性，把生态价值转化为经济价值。支持生产经营主体参与优质渔米推介等展示推介活动，开展稻虾鳝绿色农产品认证，打造优质稻虾鳝公共品牌。指导产业与农耕体验、科普研学等新业态深度结合，实现三产融合发展。
六、工作安排

全国水产技术推广总站统一组织安排部署，联合湖北、江西、安徽、湖南、四川、江苏、浙江、河南、广东、重庆等地水产技术推广部门，和中科院水生所、湖南农业大学、长江大学、安徽农业大学动物科技学院等科研院所，以及仙桃市祥宇种养专业合作社、潜江市岁物丰成生态专业合作社、秀山县勇丰水产养殖专业合作社、天长市惠德家庭农场等共同实施。

任务分工：全国水产技术推广总站负责制定总体实施方案，细化任务分工，统筹组织推广机构、科研院所、高等院校和经营主体等技术力量，联合开展核心技术攻关，实施跨区域观摩交流活动；各省级水产技术推广部门负责编制本地区实施方案，按照方案开展具体实施工作，组织当地科研院所、大学、推广机构和企业，开展关键技术攻关；科研机构负责苗种培育、病害防控、稻虾鳝茬口衔接、种养高效结合等关键问题研究攻关，解决产业发展共性难题；企业负责新技术试验示范和实施效果展示。

七、有关要求

（一）加强组织领导。成立稻虾鳝生态综合种养联合示范推广工作组，明确各单位责任分工，强化单位协同，扎实有序推进各项任务实施。各单位细化工作举措，强化配套措施，明确“时间表”，确保任务目标如期实现。加强工作进度监测，对实施情况进行分析总结，及时解决发现的问题。
（二）加大政策扶持。积极对接政府主管部门，探索支持稻渔综合种养发展新政策，用好农业生产发展、农田建设、渔业发展、种业工程等已有政策和项目，支持开展稻虾鳝生态综合种养基础设施建设、集中连片开发，良种配套和研发推广，形成发展合力。

（三）加强科技服务。组建联合攻关团队，开展技术瓶颈和关键难题攻关。充分发挥水产技术推广体系、中国水产学会稻渔综合种养专业委员会作用，组织线上线下多种形式培训交流活动。搭建信息交流平台，方便专家及时提供全程技术服务。组织专家在生产关键时间节点开展巡回指导，确保技术准确落实到位。

（四）加强总结交流。及时总结稻虾鳝生态综合种养示范推广工作进展和成效，推介先进适用的典型案例，发挥示范带动作用。组织召开稻虾鳝生态综合种养示范推广工作交流活动，推动各地互学互鉴。用好各类宣传媒介和展示平台，充分展现稻虾鳝生态综合种养产业发展成果。
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